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Marimbamboo

Onsdag den 8. september kl. 19.30 
i Sanderum Sognegård

Kai Steensgaard, marimba
Charlotte Halberg, pan/tværfløjte
Koncerten byder på panfløjte og ma-
rimba, begge instrumenter med dybe 
rødder i folkloristiske traditioner. 

Kai Steensgaard er pioner og specia
list inden for 6 kølle teknik, hvilket har 
gjort ham til en meget efterspurgt solist 
og lærer på mesterkurser i alverdens 
lande. Gå ind og få en lille forsmag på 
www.marimbamboo.dk - men kom 
allerhelst, og nyd en aften sammen 
med disse to dygtige musikere. Kirke-
bilen (kun for sognets beboere) be
stilles senest 2 dage før koncerten på 
tlf: 66 17 30 31 (inden kl. 13.00). 

Torsdagscaféen
Regin vid Keldu

Torsdag den 9. september kl. 14.30 
i Bellinge Sognehus

Regin fortæller om vilkårene for de 
unge på Færøerne i efterkrigstiden. De 
fleste af os er ikke opmærksomme på, 
at Færøerne mistede mange voksne 
mænd på havet i krigens tid, hvorfor 
familiernes ældste drenge tidligt måtte 
træde til og påtage sig et voksenansvar. 
Skole, uddannelse og livsvilkår var vidt 
forskellige fra de vilkår, Regin oplevede, 
da han i 1959 kom på sømandshøjskole 
i Danmark – derfor overskriften “Kon-
trast”. Regin Vid Keldu er født i 1941 i 
Klakksvik og kom som 13 årig ud at sejle 
som fisker. Som 18 årig kom han på sø-
mandskole, tog med skoleskibet Dan-
mark, gik på langfart og blev skibsoffi-
cer, for i 1970 at gå i land for at arbejde 
på Lindøværftet. I dag arbejder Regin 
Keldu stadig med skibsudrustning.

Koncert med Ingvil Bjåstad

Tirsdag den 14. september kl. 19.30
i Bellinge sognehus.

Entré 50 kr. inkl. 1 glas vin.
Koncert med Ingvil Bjåstad, sang og 
Lisa Balle, akkordeon. De to danner 

“Tango rojonegro”, som vil opføre 
smægtende tangomelodier dels fra 
oprindelseslandet Argentina, dels fra 
de nordiske lande. Har man lyst til at 
danse, er der plads til det!
Se www.tangorojonegro.dk.

Hyggecafé

Onsdag den 15. september kl. 14.30
i Ravnebjerg Kirkeanneks. 
(Se Ubberud/Ravnebjergs sider.)

Åbent Hus: Sangen og landet

Onsdag den 15. september. kl. 14-16 
i Sanderum Sognegård

Sanger og organist Anette Kjær kom-
mer denne eftermiddag med et afvek-
slende arrangement med fællessang, 
fortælling, digte og eventyr. En perle
række af Højskolesangbogens sange 
giver afsættet til en vandring gennem 
tider og begivenheder. 

Sogneaften: Flæskesteg med 
humus. Bente Dalsbæk.

Torsdag den 23. september. kl. 19.30
i Sanderum Kirke

Aftenen begynder med en gudstjen-
este i kirkesalen kl. 18.30, hvorefter 
Bente Dalsbæk vil fortælle hvad der 
sker, når der kommer børn i blan
dede ægteskaber. Må de gerne spise 
svin, skal drengene omskæres, skal 
de være tosprogede, skal de fejre jul 
og Eid eller slet ingenting? Hvis tro og 
værdier skal slå tonen an, og smager 
flæskesteg med humus egentlig godt? 
Hvorfor slår det somme tider gnister 
mellem dansk og mellemøstlig opdra-
gelseskultur? 

Bente Dalsbæk har stillet disse og 
mange andre spørgsmål, da hun i sit 
forhold med politikeren Naser Khader 
både fik børn og muslimsk svigerfami-
lie og måtte lære, hvordan man balan-
cerer med børn på armen gennem en 
flerkulturel og flerreligiøs familie. Hun 
giver et frisk, humoristisk og meget 
lidt berøringsangst bud på nogle af 
spørgsmålene. Foredraget er gratis. 
Ost og rødvin koster 30 kr.

ALL You Need Is Love

Tirsdag den 28. september kl. 19.30
i Brændekilde kirke. 

ALL You Need Is Love - en collage 
bestående af sang og oplæsning. 
Hovedtemaet i koncerten er et forløb, 
der går ’fra ensomhed til kærlighed’; 
netop på baggrund af et sammenfald 
i hippiebevægelsens og kristendom-
mens budskaber. 

Journalist Marianne Kjær står for 
den dramatiske oplæsning. Sangsolist 
er det unge tenortalent Simon Mott 
Madsen. Tore Bjørn Larsen og Bjørn 
Krog Larsen, far og søn, der spiller 
henholdsvis kirkeorgel og klaver. 
Musikken klinger således fra begge 
ender af kirken – samtidig! Der bliver 
altså ikke tale om kopiversioner, men 
et friskt bud på hits fra tiden omkring 
1970! Se www.beatsalmer.dk
Gratis adgang!

Sogneaften

Onsdag den 29. september kl. 19.30
i Ubberud Præstegård

Sogneaften med kgl. konfessionarius 
Erik Norman Svendsen

I anledning af Dyrup kirkes 
fødselsdag

Foredrag Tirsdag den 5. oktober kl. 
19.30 med Erik Norman Svendsen

“Kingo - live. Om Fyns biskop og hans 
udødelige salmer.” Kingos salmer er 
trods mere end 300 år på bagen aktu-
elle den dag i dag. Sproget, teologien, 
musikaliteten og ikke mindst hans 
menneskekundskab har sikret ham 
en central plads i den danske salme-
bog. Han ligger begravet i Fraugde, 
men opstår i menighedens salmesang 
hver eneste søndag.

Biskop Erik Norman Svendsen 
fortæller om manden selv og hans 
salmer i salmebogen. Erik Norman 
Svendsen var formand for salmebogs
kommissionen bag den nye salmebog 
og har skrevet flere bøger om Thomas 
Kingo.

Fælles aktiviter
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Sognedag: 
Træthed og kedsomhed

Søndag den 10. oktober kl. 10.30
i Sanderum Kirke 
(Se Sanderums sider.)

Åbent Hus: Fortællinger 
og billeder fra Grønland

Onsdag den 13. oktober kl. 14-16 
i Sanderum Sognegård.
(Se Sanderums sider.)

Go’ til at være gammel
Foredrag ved Peter Værum

Torsdag den 14. oktober kl. 14.30 
i Bellinge Sognehus.

- om livets to halvdele
Go’ til at være gammel? - “Livsbuen” 
tegner en optur og en beklagelig ned-
tur. Men behøver det at være sådan? 
Hvorfor forlanger man af de gamle, at 
de skal være ungdommelige, når det 
er det eneste, de ikke er? Det må da 
kunne lade sig gøre at blive god til at 
være gammel! Foredraget kredser især 
om den sidste, svære fase af livet, hvor 
svageligheden og alderdomstegnene 
sætter ind. Hvis tegnene tolkes - og 
man ikke overtager samfundets evin-
delige krav om at være “ungdommelig” 
- kan man måske finde en måde at 
vende livsbuen om... Cand.theol. Peter 
Værum er tidligere præst i folkekirken, 
højskolelærer, kendt som en underhol-
dende og engageret foredragsholder.

Hyggecafé

Onsdag den 20. oktober kl. 14.30
i Ravnebjerg Kirkeanneks
(Se Ubberud/Ravnebjergs sider.)

Sogneaften

Tirsdag den 26. oktober kl. 19.30
i Ravnebjerg Kirkeanneks
Sogneaften med tidl. EU-kommissær 
Mariann Fischer Boel “Fra kommu-
nalpolitik til Europapolitik”

Syng-sammen-aften

Onsdag den 27. oktober kl. 19.30 
i Sanderum Sognegård

Vi finder Højskolesangbogen frem, og 
synger nogle af Carl Nielsens sange 
– alt fra “Jeg ved en lærkerede” til san-
gen fra “Maskarade”. Imellem sangene 
fortæller organist Karen Hedelius lidt 
om Carl Nielsens liv og færden. For sog-
nets beboere kan der bestilles kirkebil 
på tlf: 66 17 30 31, senest mandag kl. 13.

Spil dansk dag

Torsdag den 28. oktober kl. 19.30 
i Bellinge sognehus.

Sangaften med årets Bellingeborger 
Erik Juhl Mogensen.

Foredrag med Vilhelm Stender

Fredagsåbent den 29. oktober kl. 14.30
i Dyrup Kirke.

Vilhelm Stender sagde sit job op efter 
28 år som præst i Folkekirken,solgte 
alle sine ejendele, og rejste til Tonga 
øerne.Her levede han i syv år sammen 
med en befolkning, som trods fattig-
dom lever et spændende liv fyldt med 
traditioner, humor, tro, og ikke mindst 
livsglæde. Kom og hør hvordan han 
realiserede sin barndoms drøm.

koncert med titlen De 10 Bud

Onsdag den 3. november kl. 19.30
i Dyrup Kirke.

Aftenens koncert er en koncert med 
blokfløjtenisten Tine Skau og marim-
ba- og vibrafonspiller Kai Stensgaard. 
En programmusikalsk vandring i for-
skellige stilarter med humor og måske 
provokationer til eftertanke, inspireret 
af de evigtgyldige og historisk set magt-
fulde forskrifter fra de tidligste jødiske 
samfund. Musikken er “en smeltedigel 
af nykomposition, citatteknik, musik-
performance og mange forskellige stil
arter som barok, latin, folklore m.m.” 
Koncerten er udarbejdet efter samtaler 
med sognepræst Carsten Olav Chris-
tensen. Gratis adgang!

Musikgudstjenester 
på Alle Helgens dag

Søndag den 7. november kl. 10.00
i Brændekilde kirke.

Begge præster, Kirsten Schmidt og 
Uffe Kærup medvirker og der vil bliver 
fremført musik, der passer til denne 
dag. Bellinge-Brændekilde kirkekor, 
kirkesanger Ingvil Bjåstad og organ-
ist Neel Buur vil stå for dette. Bellinge 
kirke kl. 16. Begge præster medvirker 
og ad hoc koret vil synge Gabriel Fau-
rés “Messe Basse” samt Laudate Do-
minum af W.A. Mozart. Korleder er 
Neel Buur og ved orglet sidder Lydia 
Zachariassen.

Alle Helgens Søndag

Søndag den 7. november kl. 14.00
i Sanderum Sognegård

Igen i år afholdes en musikgudstjene
ste på Alle Helgens søndag. Tjenesten 
vil forme sig som en vekslen mellem 
læsninger, fællessalmer, korsatser og 
endelig vil vi mindes sognets afdøde fra 
det forgangne år, ved navneoplæsning.

Åbent Hus: Filmeftermiddag

Onsdag den 10. november kl. 14-16 
i Sanderum Sognegård.

Som noget nyt prøver vi med en filmef-
termiddag. Vi skal se den danske film 
“Adams æbler”, som på sin helt egen 
måde skildrer store temaer som det 
onde, tilgivelse og forsoning.

Christian Dickmeiss

Torsdag den 11. november kl. 14.30 
i Bellinge Sognehuset.

Tidl. Domprovst Christian Dickmeiss, 
Odense taler over emnet: ENGLE.

Kan de engle, som det vrimler med 
i bibel, salmebog, kunst og litteratur 
hjælpe os til at få indsigter i det gud-
dommelige, eller tilhører de den fan-
tasibrede, der tilhører barndommens 
tabte land?

Fælles aktiviter



Præsentation af ny præst
Med stor glæde har jeg modtaget kal-
det til at være præst for jer i Sanderum 
sogn. Tillige skal jeg fungere, som 
ungsdomspræst for Hjallese provsti. 
Den opgave glæder jeg mig også meget 
til at tage fat på. Jeg har været præst 
i Nordjylland i 20 år. De sidste 5 år i 
Sindal sogn, hvor jeg særligt har arbej
det med børne- og ungdomsområdet. 
Samtidig har jeg været fængselspræst i 
Kragskovhede Statsfængsel.

Jeg er født på Fyn i Gamtofte sogn 
ved Assens. Så jeg er fynbo. I det nord
jyske har jeg længtes tilbage til bøge
skoven, den fede jord, bakkerne og 
“Haven”, som nogle deroppe kalder 
Fyn. Da min mand, som jeg har været 
gift med i 25 år og har tre børn sam-
men med, fik arbejde på universitetet 
i Odense, ja, så var muligheden for at 
vende tilbage. Efter mange år ude ta-
ler jeg ikke så fynsk mere og har nok 
også taget noget af den nordjyske 
mentalitet til mig, men jeg håber at 
kunne indlemmes i flokken igen.
Som præst vil jeg gerne arbejde for, 
at kirken må blive et sted, hvor alle 

kan føle sig hjemme. Mange bruger 
kirken ved dåb, konfirmation, vielse 
og begravelse, men kirken er så meget 
mere. Den er vores fælles hus, hvor 
vi sammen kan gå ind i og træffe den 
Gud, som taler ind i vores liv og virker 

med sin Ånd i os. Der findes ikke no-
get bedre sted at møde sig selv, tilgiv-
elsen, det meningsfulde og uudtalte, 
som måske ikke altid gribes med 
forstanden, men mærkes i hjertet. 
Når nu jeg også er ungdomspræst, 

Kirkelig vejviser

Sanderum kirke
Sanderumvej 144
5250 Odense SV
www.sanderumkirke.dk

Sognepræst Pernille Svendsen
Holkebjergvej 10, 5250 Odense SV
Tlf: 66 17 66 33 / 24 22 24 40
E-mail: psv@km.dk
Træffes efter aftale undtagen mandag.

Sognepræst John P. Ramskov
Sanderumvej 131, 5250 Odense SV
Tlf. 66 17 06 54 / 29 16 59 93
E-mail: jr@km.dk
- træffes bedst hverdage kl. 12 - 13
undtagen mandag;
torsdag dog kl. 17 - 18.

Sogne- og ungdomspræst 
Susanne H. Holst
Kontor i sognegården, 
Sanderumvej 129, 1. sal, 
5250 Odense SV.
Tlf: 40 75 19 79, E-mail: shho@km.dk
Træffes efter aftale, undtagen mandag.

Kirkekontoret
Sanderumvej 129
5250 Odense SV
Tlf. 66 17 30 31, fax 66 17 52 31
E-mail: sanderum.sogn@km.dk
Åbent hverdage kl. 9.30 - 13.00,
torsdag tillige kl. 15.30 - 18.00

Kordegn Ida Dorthea Corneliussen
E-mail: sanderum.sogn@km.dk

Kirkegårdskontoret
Kirkegårdsleder John Madsen
Holkebjergvej 8, 5250 Odense SV
Tlf. 66 17 18 63.
Mail: sanderum-kirkegd@mail.dk
Træffes bedst man. - fre. kl. 12 - 13.
(privat tlf. 64 43 22 20)

Menighedsrådets formand
Bjarne Larsen
Dragebakken 512, 5250 Odense SV
Tlf. 66 17 02 50.
E-mail: bjla@dsa-net.dk

Kirkeværge Evald Lauridsen 
H.J. Poulsens Allé 25
5250 Odense SV
E-mail: e.lauridsen@dsa-net.dk

Kirketjener Uffe Petersen
Tlf. 66 17 40 87
E-mail: uffe@live.dk

Organist Karen Hedelius
Tlf. 64 82 13 33.
Mobil 20 12 38 52
E-mail: k.hedelius@privat.dk

Sognegården (køkkenet)
Sanderumvej 129
5250 Odense SV
Tlf. 66 17 27 31
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ja, så gælder det, at kirken sagtens 
kan springe grænser og gøre ting på 
nye måder uden dermed at glemme 
Ham, som er centrum for det hele. 
Min holdning er, at hvad enten man 
er barn, ung eller voksen, så skal der 
være noget at finde i kirken, som er 
på hvert niveau og møder en der, hvor 
man er. Før hen tog ungdomsorgani
sationerne denne opgave op i forhold 
til børnene og de unge. Der, hvor de 
ikke længere er, må vi gøre det sam-
men, som præst og menighed. For det 
er ikke ligegyldigt. Kristendommen er 
ikke kun kultur, men også liv og ånd, 
som vi ikke kan være foruden.

Jeg ser frem til at stifte bekendtskab 
med sognet og håber på, at vi må få 
gensidig glæde af hinanden.

Susanne Holst

Sogneudflugt d. 28. sept. 2010 
- I Cisterciensermunkenes 
fodspor.
Vi kører mod nord, op igennem det 
skønne midtjyske søhøjland til Dan-
marks ældst bevarede klosterkirke, 
Veng Kirke, hvor pastor Jes Lau Jør-
gensen viser os rundt. Middagen ind-
tages på Veng Klosterkro.

Herefter køres gennem Skander-
borg by. Vi følger den naturskønne 
vej langs Mossø til Cara Insula, Øm 
Kloster, hvor vi får kaffe i Øm Gæst-
giveri og rundvisning i klosterruinen.

Egenbetaling udgør 200,- kr. der 
betales i bussen på turen. Der er af-
gang fra parkeringspladsen ved sog-
negården, Sanderumvej 129, kl. 8.30. 
Hjemkomst forventes ca. kl. 17.30. 

Tilmelding til kirkekontoret 
senest 21. september 2010.

Kristendomskundskab.dk
Sanderum menighedsråd har nu 
fået abonnement på hjemmesiden 
og “ressourcebanken” kristendoms
kundskab.dk, som er en hjemmeside 
hele sognet kan have glæde af og hente 

oplysninger og informationer fra om 
kristendom, filosofi, teologi, religion 
og opgaveark til undervisning af børn 
i alle aldre. Kristendom.dk har 7000 
sider med nyttig information om alt, 
hvad du kunne tænke dig at vide. Man 
skal blot logge sig ind med Sanderum 
sogns brugernavn og adgangskode, så 
får man adgang til det hele. 

Brugernavn: sanderumsogn
Kodeord: kristendom

Gud og Spaghetti
Familievenlig gudstjeneste i kirke-
salen og efterfølgende spisning i 
sognegården. Pris: voksne 10 kr. og 
børn 5 kr.

Torsdag d. 2. september kl. 17.00
Torsdag d. 7. oktober kl. 17.00
Torsdag d. 4. november kl. 17.00
Torsdag d. 2. december kl. 17.00

Høstgudstjeneste for børn
Onsdag den 1. september kl. 9.30 for 
dagpleje- og vuggestuebørn 1-3 år.

Julegudstjeneste for børn
Tirsdag den 14. december kl. 9.30 for 
børnehavebørn 3-6 år.
Torsdag den 16. december kl. 9.30 for 
dagpleje- og vuggestue børn 1-3 år.

Alle børn er velkomne til gudstjeneste 
i sognegårdens kirkesal, 
Sanderumvej 129. 

Babysalmesang
Vi starter en ny sæson med musik, 
sang og leg for babyer, mødre og fædre. 
Gratis adgang. Vi mødes onsdage i 
kirkesalen i sognegården, Sanderum-
vej 129. 15. sept. 22. sept. 29. sept. 6. 
okt. 13. okt. 27. okt. 3. nov. 10. nov. 

Organist Karen Hedelius 
og sognepræst Pernille Svendsen

Dåbs- og familiegudstjeneste
Den første lørdag i måneden er der 
mulighed for lørdagsdåb, hvor man 
kan få sit barn døbt til en børne- og 
familievenlig gudstjeneste. 

Datoer: 4. sept. 2. okt. 6. nov. Der er 
ingen dåbsgudstjenester i dec. og jan. 

BUSK gudstjeneste
Familievenlig gudstjeneste for børn, 
unge, sogn og kirke den 31. oktober 
kl. 10.30. Konfirmanderne medvirker 
og der er pølser og sodavand i sogne
gården efterfølgende. Alle er velkomne.

Ikon – fernisering
1. søn. i advent viser konfirmanderne 
deres nymalede ikoner frem, malet 
efter de samme 
principper som 
de gamle byzan
tinske ikoner. Der 
vil være æble
skiver og glögg i 
sognegården eft-
er gudstjenesten, 
hvor der er mu-
lighed for at se 
ikonerne. 

Aftner med Højskolesangbogen
I 2008 fik vi en fornyet udgave af Høj
skolesangbogen. I Sanderum sogn 
vil sognepræst, John P. Ramskov og 
Susanne Holst afholde 4 aftner over 
temaerne “Barndom, ungdom, vok-
senliv og alderdom” ud fra sange i 
den nye Højskolesangbog. Der vil 
blive plads både til fællessang og 
fortælling. Undervejs kaffe og kage. 2 
aftner i efteråret: den 6/10 og 7/11 kl. 
19.30 - 20.30. 2 aftner i foråret 2011: 
datoer kommer senere

Kom og Syng
Med i Sanderum Kirkes Børne eller 
Ungdomskor

Tirsdage i Sognegården:
Børnekor: 16.30 – 17.30
Ungdomskor: 19.00-20.30
Ingen tilmelding – bare mød op.

Se mere på www.sanderumkirke.dk 
eller ring til organist Karen Hedelius 
Tlf: 20 12 38 52

Sogneaften med Cana Fuglsang
24. nov. kl. 19.30 vil Cana Fuglsang 
komme med foredraget: “JAPAN - tra-
dition og ceremoni - med særlige tal”. 
Tal har i japansk tradition en hel sær-
lig betydning, og den særlige omgang 
med tallene i alle livets forhold vil Cana 
Fuglsang fortælle om denne aften.
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Gudstjenester

Onsdag d. 1. sept. - Høstgudstjeneste kl. 09.30 Pernille Svendsen For dagpleje- og vuggestuebørn

Torsdag d. 2. sept. kl. 17.00 Pernille Svendsen Gud og spaghetti

Lørdag d. 4. sept. kl. 10.30 Pernille Svendsen Dåbs- og familiegudstjeneste

Søndag d. 5. sept. - 14. s.e.trin. kl. 10.30 John P. Ramskov

Søndag d. 12. sept. - 15. s.e.trin. kl. 10.30 Susanne Haastrup Holst Høstgudstjeneste og lagkagefestival

Søndag d. 19. sept. - 16. s.e.trin. kl. 10.30 Pernille Svendsen

Torsdag d. 23. sept. kl. 18.30 Pernille Svendsen Sogneaften efter gudstjenesten

Søndag d. 26. sept. - 17. s.e.trin. kl. 10.30 Susanne Haastrup Holst

Lørdag d. 2. okt. kl. 10.30 Pernille Svendsen Dåbs- og familiegudstjeneste

Søndag d. 3. okt. - 18. s.e.trin. kl. 10.30 John P. Ramskov

Torsdag d. 7. okt. kl. 17.00 Susanne Haastrup Holst Gud og spaghetti

Søndag d. 10. okt. - 19. s.e.trin. kl. 10.30 Jørn Henrik Olsen Sognedag

Søndag d. 17. okt. - 20. s.e.trin. kl. 10.30 Pernille Svendsen

Søndag d. 24. okt. - 21. s.e.trin. kl. 10.30 John P. Ramskov

Søndag d. 31. okt. - 22. s.e.trin. kl. 10.30 Susanne Haastrup Holst BUSK-gudstjeneste

Torsdag d. 4. nov. kl. 17.00 Pernille Svendsen Gud og spaghetti

Lørdag d. 6. nov. kl. 10.30 Susanne Haastrup Holst Dåbs- og familiegudstjeneste

Søndag d. 7. nov. - Alle Helgens dag kl. 14.00
Susanne Haastrup Holst 
& Pernille Svendsen

Musikgudstjeneste med navneoplæsning

Søndag d. 14. nov. - 24. s.e.trin. kl. 10.30 Susanne Haastrup Holst

Søndag d. 21. nov. - Sidste s. i kirkeåret kl. 10.30 Pernille Svendsen

Onsdag d. 24. nov. kl. 18.30 John P. Ramskov Sogneaften

Søndag d. 28. nov. - 1. s. i advent kl. 10.30 Pernille Svendsen Fernisering med konfirmandernes ikoner

Torsdag d. 2. dec. kl. 17.00 Susanne Haastrup Holst Gud og spaghetti

Søndag d. 5. dec. - 2. s. i advent kl. 19.30 John P. Ramskov

Æ
n

d
ri

n
ge

r 
ka

n
 fo

re
ko

m
m

e.

Sognedag:  
Træthed og kedsomhed
Søndag den 10. oktober kl. 10.30
i Sanderum Kirke

Gudstjeneste med efterfølgende fro-
kost og foredrag. En nær slægtning 
til trætheden er den stadig omsig-
gribende kedsomhed, som ofte ud-
vikler sig til en tung erfaring af tom-
hed og mangel på mening i livet. 

Hvorfor har vi det så dårligt, når vi 
har det så godt? Hvad er det, der gør, 
at vi ikke bliver tilfredse, selv om vores 

drømme og længsler går i opfyldelse? 
Hvorfor er vi ikke lykkelige, når de 
fleste forudsætninger for at være lyk-
kelig er til stede, men kun lykken man-
gler? Foredraget beskriver og afdækker 
de tvetydige tilstande i spørgsmålet 
om træthed, nedstemthed og ked-
somhed, men det forsøger også at give 
svar på de vigtige spørgsmål ved hjælp 
af kulturanalyse, filosofi og teologi. 
Frokost koster 30 kr. 

Tilmelding til kirkekontoret 
senest den 8. oktober kl. 12.00.

Åbent Hus: Fortællinger  
og billeder fra Grønland
Onsdag den 13. oktober kl. 14-16 
i Sanderum Sognegård.

Poul Dahl, medlem af Sanderum 
Sogns menighedsråd, fortæller om 
Grønlands historie i uddrag og viser 
billeder fra vort nordlige smukke 
amt, efter 3 års ophold nord for po-
larcirklen. Kom med på tur med mo-
torbåd i skærgården, på hundeslæ-
detur og se det hele lidt fra oven med 
helikopter.
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Brændekilde/Bellinge

Kor ved kirken
henvendelse og tilmelding til organ-
ist Neel Buur tlf. 65 96 26 14 eller mail: 
organist@bellingekirke.dk. Læs mere 
på www.bellingekirke.dk/musik.
Korprøverne foregår i Bellinge sogne-
hus, Kirkelundvej 18A.

Bellinge-Brændekilde kirkekor 
onsdage kl. 16.30 – 18
fra ca.12 år og opefter

Koret er lønnet og der er gratis delta-
gelse. Der er en lille optagelsesprøve. 
NYT: Der er tilbud om solosang
undervisning.

Bellinge-Brændekilde juniorkor 
onsdage kl.15.30 – 16.15.

Koret er for sangglade børn fra ca. 8 
år. Der er ingen optagelsesprøve og 
det er gratis at deltage. Det er både 
sundt og sjovt at synge, så kom og vær 
med! Gennem mange forskellige gode 

sange arbejder vi med stemmen og vi 
lærer lidt om noder og rytmer. Koret 
får lejlighed til at optræde i kirkerne.

Babysalmesang  
i Bellinge Kirke
Starter den 7. september kl. 9 i Bel
linge Kirke og løber 9-10 gange i 
efteråret. Det er for forældre med 
spædbørn i Brændekilde og Bellinge 
Sogne. Det er et tilbud om at komme 
i kirken, nogle gange i sognehuset, 
og synge salmer og børnesange med 
de små i alderen 0-9 mdr. Baby er 
meget lærenem!!

Der kræves ingen forudsætninger! 
Alle kommer med den stemme de 
har og bliver mere fortrolige med 
den stemme, de måske ikke bruger så 
meget og derfor ikke kender så godt. 
Vi lærer mens vi gør tingene. Rim og 
remser, børnesange og salmer er det 
materiale vi arbejder med. Vi bruger 
kroppen: Dans, bevægelse, stemmen, 

sanseoplevelser med lys, lyd og organ-
istens spil, er nogle af ingredienserne.

Afslutningen foregår i Bellinge Kirke 
tirsdag den 16/11 kl. 17, hvor vi håber 
hele familien deltager. Der afsluttes 
med et traktement i sognehuset for 
alle deltagende. Her medvirker de-
suden pastor Kirsten Schmidt og or-
ganist Neel Buur. Underviser er Ingvil 
Bjaastad, den lokale kirkesanger, som 
er uddannet sanger og musikpædagog 
fra Det Fynske Musikkonservatorium.

Det er gratis at deltage, men det 
kræver tilmelding. Vi begrænser 
holdet til 8-10 deltagende børn med 
en forælder. Tilmelding kan ske til In-
gvil Bjaastad på telefon 30 26 52 53 og  
sker efter “først til mølle” princippet.
Kirkesanger Ingvil Bjaastad.

KFUM-Spejderne i Bellinge
Ulveungerne samles hver tirsdag kl. 
18.30-20 i Sognehuset. Henvendelse til 
gruppeleder Søren Brander, Solevad-
vej 6, Tommerup, tlf. 64 75 18 48.

Kirkelig vejviser

Sognepræst Uffe Kærup
Engsvinget 43, Bellinge.
Tlf. 65 96 28 38 / 29 16 06 52
uk@km.dk. Træffes bedst onsd. og 
fred. kl. 11-12 på bopælen, samt 
tirs. og torsdag kl. 11-12 og torsdag 
kl. 16-18 i Sognehuset. Mandag fri.

Sognepræst Kirsten Schmidt
Møllegyden 30, Brændekilde.
Tlf. 65 96 12 93 / 21 67 31 44
kmsc@km.dk
Træffes efter aftale. Fredag fri.

Organist Neel Buur
Bakketoppen 5, Bellinge
Tlf. 65 96 03 43

Graver Arne Bove
Rousehøjvej 91
Tlf. 30 30 42 99

Kirkesanger Ingvil Bjåstad
Kong Georgs Vej 8 
Tlf. 65 91 52 53

Kirketjener i Bellinge 
Anita Henriksen
Stenløsevej 229
Tlf. 61 63 26 62

Kirketjener i Brændekilde 
Kamma Andersen
Møllevænget 6, 5250 Odense SV
Tlf: 65 96 22 25

Menighedsrådsformand 
i Brændekilde Lis Mose
Helleløkken 2 N.
Tlf. 65 96 10 39

Menighedsrådsformand 
i Bellinge Stina Nøjgaard
Åløkken 48
Tlf. 65 96 18 06

Kirkekontoret 
i Bellinge sognehus
Kirkelundvej 18 A
5250 Odense SV
Telefon 65 96 36 34
Åbent tirsdag og torsdag kl. 11-12 
samt torsdag kl. 16-18.



Pensionistklubben
Mødes hver tirsdag i Sognehuset kl. 
15.00. Begynder igen 7. September. 
Henvendelse kan ske til Dorte Faur-
schou, Hækkehusvej 42, tlf. 65 96 22 65.

Fredagsfamilien 
er for alle, der har lyst til at mødes med 
andre familier til hyggeligt og opbyg-
geligt samvær i et fællesskab  i kirkens 
omgivelser. Man mødes som hovedre-
gel den første fredag i måneden (jan., 
jul. og  aug. undtaget). fra kl. 18. Hver 
familie medbringer lidt mad til fælless-
pisning. Aftenens emne kan veksle lige 
fra en god snak, over oplæg til orienter-
ing og diskussion eller en god film.

For tiden er børnene mest med i 
form af store flyvefærdige unger. Men 
familien agter at forblive en base, som 
er dér, til nye generationer melder 
sig. Så hjertelig velkommen til alle! - 
i alle aldre, også singler, som kunne 
tænke sig at være med i et varmt og 
trygt fællesskab.
For yderligere oplysninger, kontakt da 
Sognepræst Kirsten Schmidt, tlf. 6596 
1293,  mail: kmsc@km.dk

Børneklubben
Bellinge kirkes børneklub holder 
åbent tirsdage kl. 16.15-17.30 i Sogne-
huset. Klubben er for børn fra 4 år. 
Henvendelse til Annette Winther, 41 
43 39 43/65 96 85 05

Legestue
Legestuen holder åben for alle børn og 
forældre i Sognehuset i Bellinge hver 
onsdag kl. 10-12. Kontaktperson: Joan 
Poulsen, Mosegyden 19. tlf. 21 82 13 37.

Sundhedsplejersken
1. fredag i måneden kl. 10.30-12.30 i 
Sognehuset. Ved Lotte Christensen, 
tlf. 65 51 57 69.

Hygge og aktiviteter
Familie og Samfund, Odense Sydvest.
Hveranden tirsdag kl. 9-12 i lige uger i 
konfirmandstuen i Brændekilde. 
Ved Karin Henriksen 6596 2150.

Brændekilde/Bellinge
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Dåb

Brændekilde kirke

30. maj 2010
Cecilie Hylleqvist Haas, 
Brogårdsvej 12.

13. juni 2010
Emil Pryds Sommer,
Rughøjvænget 7B.
Anna Aagaard Hansen,
Gl. Højmevej 115.

Bellinge kirke

4. april 2010
Pelle Kalhøj Bastholm, 
Hækkehusvej 56.
Victor Holm Agerbæk, 
Bellingehøjen 43.

2. maj 2010
Casper Bønneland Emiliussen, 
Lettebækvej 31.

16. maj 2010
Felipa Seberg Fosaa,
Skibhusvej 61C, Odense C.

23. maj 2010
Emily Dalsgård Rasmussen,
Kongensgade 11B, Odense C.

5. juni 2010
Anne Sofie, Andreas 
og Niels Christian 
Øhlenschlæger, 
Lungstedløkken 81.

6. juni 2010
Freja Krogsgaard Haslev,
Lundekærsvej 5.
William Østergreen,
Engsvinget 4.

13. juni 2010
Cecilie Birk Hende,
Brogårdsvej 68.

20. juni 2010
Victoria Guldager,
Store Markvej 4.
Thomas Elvin 
Schønemann-Lange,
Kirkebakken 10.

4. juli 2010
Henry Julius Roesbjerg,
Dunhammervænget 43, Dyrup.

11. juli 2010
Frederik Bøge Nielsen,
Nellikevej 31.

18. juli 2010
Jasper Benjamin Schou Jensen,
Houston, Texas USA.
Alberte Schäfer Andersen,
Rughøjvej 103.

1. august 2010
Kamma Mejnert Fisker,
Gammel Højmevej 199.
Emma Kirstine Junker Møller,
Poul Nielsens Vænge 13.

8. august 2010
Oscar Bill Zhou 
og Severin Zhou, 
Villasmindevej 20.

15. august 2010
August Ditlev Wieghorst,
Fuglebakken 2, Hillerslev

Kirkekaffe I Brændekilde Kirke og Bellinge kirke efter gudstjenesterne kl. 9 og 9.30.
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Gudstjenester Brændekilde Bellinge

Søndag d. 5. september
14. s. e. trinitatis

kl. 09.00 Uffe Kærup

Søndag d. 12. september
15. s. e. trinitatis (Høstgudstjeneste)

kl. 09.00 Kirsten Schmidt kl. 10.30 Kirsten Schmidt

Søndag d. 19. september
16.s.e. trinitatis (Høstgudstjeneste)

kl. 10.30 Uffe Kærup kl. 09.00 Uffe Kærup

Søndag d. 26. september
17.s.e. trinitatis

kl. 10.30 Uffe Kærup kl. 09.00 Uffe Kærup

Søndag d. 3. oktober
18.s.e. trinitatis

kl. 09.00 Kirsten Schmidt kl. 10.30 Kirsten Schmidt

Søndag d. 10. oktober
19.s.e. trinitatis

kl. 10.30 Kirsten Schmidt kl. 09.00 Kirsten Schmidt

Søndag d. 17. oktober 
20.s.e. trinitatis

kl. 09.00 Uffe Kærup kl. 10.30 Uffe Kærup

Søndag d. 24. oktober
21.s.e. trinitatis

kl. 10.30 Uffe Kærup kl. 09.00 Uffe Kærup

Søndag d. 31. oktober 
22.s.e. trinitatis

kl. 09.00 Uffe Kærup kl. 10.30 Uffe Kærup

Søndag d. 7. november
Alle Helgens dag

kl. 10.00 Kirsten Schmidt og Uffe Kærup
(Danske Sømands- og Udlandskirker)

kl. 16.00 Kirsten Schmidt og Uffe Kærup
(Musikgudstjenester)

Søndag d. 14. november
24.s.e. trinitatis

kl. 11.00 Kirsten Schmidt kl. 09.30 Kirsten Schmidt

Søndag d. 21. november
Sidste s. i kirkeåret

kl. 19.00 Uffe Kærup
(Odense Seniorkor)

kl. 11.00 Uffe Kærup
(Minikonfirmander)

Søndag d. 28. november
1. s. i advent

kl. 11.00 Kirsten Schmidt kl. 09.30 Kirsten Schmidt

Søndag d. 5. december
2.s. i advent

kl. 09.30 Uffe Kærup kl. 11.00 Uffe Kærup
(Luciaoptog)

Kirkebil hver søndag
Kirkekontoret tlf. 65 96 36 34

Brændekilde Kirke tlf. 65 96 36 51 
Bellinge Kirke tlf. 65 96 26 27

Hold dig orienteret om nyt fra Bellinge
Kirke på www.bellingekirke.dk
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vielser

Bellinge kirke

24. april 2010.
Pernille Thomsen Hermansen og 
Lars Peter Lavsen Hermansen, 
Lærkedahls Allé 38, Dalum.

15. maj 2010
Anja og Frans Sikora Burgaard,
Kirkebakken 7.

10 juli 2010
Perian hansen og Poul Erik
Lund, Assensvej 209.

17 juli 2010
Nanna Josephine Aalborg
 Holm og Martin Holm.
Paula Karoline Bellinetto 
og Henrik Borreby,
Langelinie 42 st. Odense M.

24. juli 2010
Camilla Krag Gotfredsen og 
Klaus Kristian Krag Gotfredsen, 
Rughøjvej 75.

31. juli 2010
Charlotte Søndergaard-Larsen 
og Michael Plauborg Jensen,
Åløkken 18.

7. august 2010
Marie Lerche Ratzer og Jes  
Lerche Ratzer, Langelandsgade 
34, Frederiksberg.

Stof og artikler skal være redaktionen i hænde senest 6. august.
Næste nummer i uge 22. www.bellingekirke.dk

Bisættelser 
og begravelser

Brændekilde kirke
Elise Thomsen
Rico Bjørnsholm

Bellinge kirke
Annelise Nielsen
Margit Tinggaard
Grethe Skouv
Niels Christian Rasmussen
Merry Maria Larsen
Ena Hartvig
Erik Andersen
Aase Busch
Gerner Mandrup Christensen
Karin Margit Hansen
Shi Mian Zhou
Ketty Voss
Bent Pedersen
Birthe Solvejg Jørgensen
Elly Christensen
Dan Billesø Christensen
Ejnar Kristian Hansen
Kristian Juul Jensen



Kirkelig vejviser

Kirkekontor
Ubberud Præstegård,
Ubberudvej 12,
5491 Blommenslyst.
Tlf. 65 96 80 83
Fax 65 96 80 85
E-mail: ubberud.sogn@km.dk

Præster
Provst Paw Kingo Andersen
Tlf. 65 96 80 83
Mobil 30 68 83 91
E-mail: paka@km.dk
Træffes alle dage.
Fri fredag.

Sognepræst Anders Aastrup
Allerup Bygade 54
5220 Odense SØ.
Tlf.  29 61 34 63
E-mail: aaaj@km.dk
Træffes alle dage.
Fri mandag.

Medarbejdere
Graver i Ubberud
Karen Jeppesen
Ubberudgårdvej 19,
5491 Blommenslyst
Tlf. 65 96 79 11
Træffes tirsdag til fredag kl. 11.30-12
fpubberud@petersen.tdcadsl.dk

Ravnebjerg Kirkegård
Kirkegårdsleder i Sanderum
John Madsen
Holkebjergvej 8
5250 Odense SV.
Tlf. 66 17 18 63
Træffes mandag til fredag kl. 12-13
Tlf. privat 64 43 22 20

Organist
Vakant

Kirkesanger Peter Toft
Tlf. 26 46 46 90
petit@mobil.dk

Kirketjener i Ravnebjerg
Vakant

Ubberud 
Menighedsrådsformand
Inger Jørgensen, Husemosevej 80
5491 Blommenslyst
Tlf. 65 96 74 62

Kirkeværge og kasserer
Kasserer Anne Thaulow
Tornmarksvej 27
5491 Blommenslyst
Tlf. 65 96 75 08

Ravnebjerg
Menighedsrådsformand
Alis Jessen
Bøllemosegyden 75
5491 Blommenslyst
Tlf. 65 96 75 41

Kirkeværge Ib Rasmussen
Bøllemosegyden 8,
5491 Blommenslyst
Tlf. 65 96 80 57

Kasserer Jørgen Pram Nielsen
Bøllemosegyden 20
5491 Blommenslyst
Tlf. 65 96 75 16
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Gudstjeneste i Ravnebjerg  
– efter behov
Bortset fra enkelte gudstjenester i 
årets løb vil det for fremtiden afhol-
des søndagsgudstjeneste i Ravnebjerg 
efter behov. I de kommende måneder 
er der planlagt gudstjeneste

SØNDAG DEN 26. SEPTEMBER
Høstgudstjeneste

SØNDAG DEN 7. NOVEMBER
Alle helgens gudstjeneste

Hvis man ønsker dåb i Ravneb-
jerg Kirke vil det glæde os at tilbyde 
gudstjeneste søndag kl. 9.30. Øvrige 
kirkelige handlinger kan naturligvis 
også afholdes i Ravnebjerg Kirke.

Vær med til Lucia i Ravnebjerg
Søndag den 5. december kl. 14 afhol-
des den traditionelle familiegudstjen-
este med luciaoptog. Vi håber, du har 
lyst til at være med i år. Vi vil meget 

gerne se både “gamle børn” og også 
rigtig mange nye børn, der har lyst til 
at prøve at være med. Alle kan være 
med uanset om du er 4 år eller 14 år. 
Ta’ evt. din mor eller far med i kirkean-
nekset i Ravnebjerg ( adressen er Bøl-
lemosegyden 6 ), så kan du se, hvad 
det er. Vi mødes 1. gang i Kirkeannek-
set lørdag den 30. oktober kl. 10.00 - 
ca. 11.30. Derefter øver vi hver lørdag 
formiddag indtil den 5. december. Vi 
glæder og rigtig meget til at se jer.

Sogneaften med 
Erik Norman Svendsen
Tidl. Biskop i Køben-
havn: Erik Norman 
Svendsen besøger 
Konfirmandstuen 
i Ubberud onsdag 
den 29. september 
kl. 19.30.

Under overskrift-
en “Der bor en bis-
kop i Nørregade” 

ser en nørrebrodreng tilbage på 17 år 
som biskop over Københavns stift med 
mange særlige opgaver som bispe-
vielser og nationale mindegudstjen-
ester, formand for salmebogskom-
missionen og præst for den kongelige 
familie.

Sogneaften med  
Mariann Fischer Boel
Mariann Fischer Boel var i perioden 
2004-2009 Danmarks Europa-Kom-
missær med ansvar for landbrug og 
udvikling af landdistrikterne. I 2008 
blev hun af Europabevægelsen kåret 

til Årets Europæer.
Tirsdag den 26. oktober kl. 

19.30 kommer Mariann Fischer 
Boel til Ravnebjerg Kirkeanneks.

Mariann vil bl.a. fortælle om 
jobbet som kommissær, og lidt 
om hvordan EU arbejder - sam-
spillet mellem de forskellige in-
stitutioner (Rådet, Parlamentet 
og Kommissionen), og ta’ det helt 
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roligt -  det bliver ikke for teknisk eller 
for partipolitisk. Efter indlægget er 
der plads til en god diskussion.

Til årsmøde i Landsforeningen 
af menighedsråd

I dagene 11 – 12. juni 2010 blev der 
på Nyborg Strand afholdt årsmøde. 
Vi var ca. 580 menighedsrådsmedle-
mmer fra hele landet. Mødet havde 
en lang og fyldig dagsorden. Der var 
meget at drøfte, da der gennem de 
sidste år er kommet mange nye regler 
og forordninger fra kirkeministeriet, 
som de enkelte menighedsrådsmed-
lemmer skal sætte sig ind i – og arbe-
jde efter.

Mødet startede med formandens be-
retning om “den aktuelle folkekirkelige 
situation”.

Derefter fik vi en “opsang” af kirke-
minister Birthe Rønn Hornbeck. Nu 
er det sådan, at kirkeministeren er 
en bramfri dame, så vi fik adskillige 
“barske” bemærkninger med hjem til 
nærmere overvejelse.

Begge oplæg indgik i de næste dag-
es drøftelse af bestyrelsens skriftlige 
beretning. Mange havde ordet med 
både kritik og ros til bestyrelsens ar-
bejde i det forløbne år.

Det at være til årsmøde er meget 
andet end det lidt lange organisato-
riske møde. I vores “fritid” om afte-
nen var der flere forskellige ting, man 
kunne deltage i – bl.a. aftenandagt, 
aftensang “omkring et flygel-”, film-
forevisning af den film, der vandt 
årets “Gabrielpris” – Birger Larsens 
“Superbror” og forskellige foredrag 
om folkekirkelige forhold.

Søndag var der 3 temadebatter og 
årsmødet sluttede med fælles gud-
stjeneste forrettet af Københavns bis-
kop Peter Skov-Jacokobsen – en meget 
værdig afslutning på 3 travle dage.

Igen var det en god og berigende 
oplevelse at være til årsmøde og møde 
og dele erfaring og viden med kendte 
og ukendte fra hele landet.

Niels Würtz

Ubberud 

Endnu engang lader vi filmene være 
talerør for det kristne budskab, når 
vi viser 3 film der skildrer livet i dets 
barske detaljer og håbet som rettes-
nor. Aftenerne indledes med en kort 
introduktion til filmen og undervejs 
og efter er menighedsrådet vært for 
en kop kaffe og et glas rødvin m. ost. 
Det er gratis at deltage.

Filmaftener i konfirmandstuen

Onsdag d. 17/11 kl. 19.00: Vis-
es filmen ’ The Private Lives of 
Pippa Lee’.

Onsdag d. 8/12 kl. 19.00: Vis-
es filmen ‘Precious’.

Onsdag d. 6/10 kl. 19.00: Vises 
den danske film ’Applaus’ med 
Paprika Steen i hovedrollen

Husk, at der er Hyggecafé i 
Ravnebjerg Kirkeanneks den 3. 
onsdag i måneden. Hyggecafé 
er både for beboere i Ubberud 
og Ravnebjerg.

Man er meget velkommen til 
at benytte kirkebilen! Kirke-
bilen bestilles ved henvend
else til Odense Mini Taxi på tlf. 
66 12 27 12

Hyggecafé i Ravnebjerg
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Hold dig orienteret om nyt fra Ubberud og Ravnebjerg Kirker på www.ubberud-ravnebjerg.dk
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Hyggecafé

Onsdag den 20.oktober kl. 14.30
i Ravnebjerg Kirkeanneks

“Luksusvagabond på Hærvejen” 
med Lis Ingemann.

Lis Ingemann fra Årslev gæster os 
denne onsdag for at fortælle om sine 
oplevelser som “luksusvagabond”.

Om hvordan hun en aften lige 
før jul tog beslutningen og som 50-
årig gik ud på sin første tur langs de 
danske landveje. Derefter tog hun 
en måned ud af kalenderen hvert år 
i 10 år - og drog ud på landevejene 

alene - med barnevogn og oppak-
ning. Hendes ture er for det meste 
foregået i St. St. Blichers fodspor 
gennem den jyske hede. Lis Inge-
mann fortæller levende og humor-
istisk om sine møder med andre 
vagabonder, om mennesker, der an-
tog hende for at være en rigtig vaga-
bond, og om søde og hjælpsomme 
mennesker, hun mødte på sin vej.

Onsdag den 15. september kl. 14.30
i Ravnebjerg Kirkeanneks

“Viftens sprog” med Kirsten Lind-
berg. Gennem århundrede var 

viften uundværlig, men først i 2002 
udgav Kirsten Lindberg en dansk 
bog om dens historie, indbefat-
tende moden, brugen, det særlige 
viftesprog, fremstillingen og sejrs-
gangen fra Østen til Vesten.

Onsdag den 17. november kl. 14.30
i Ravnebjerg Kirkeanneks

Oplæsning v/Paw Kingo Andersen.

Gudstjenester

Søndag den 29. august - 13. s.e. trin. kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

Søndag den 5. september - 14. s.e. trin. kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

Søndag den 12. september - 15. se.e. trin. kl. 10.00 Anders Finn Aastrup

Søndag den 19. september - 16. s.e trin. kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

Søndag den 26. september - 17. s.e. trin. kl. 9.30 Anders Finn Aastrup Høstgudstjeneste Ubberud

Søndag den 26. september - 17. s.e. trin. kl. 11.00 Anders Finn Aastrup Høstgudstjeneste Ravnebjerg

Søndag den 3. oktober - 18. s.e. trin. kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

Søndag den 10. oktober - 19. s.e. trin kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

Søndag den 17. oktober - 20. s.e. trin. kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

Søndag den 24. oktober - 21. s.e. trin. kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

Søndag den 31. oktober - 22. s.e. trin. kl. 10.00 Paw Kingo Andersen Radiotransmission på DR P1

Søndag den 7. november - alle helgens dag kl. 9.30 Anders Finn Aastrup Alle helgen Ubberud

Søndag den 7. november - alle helgens dag kl. 11.00 Anders Finn Aastrup Alle helgen Ravnebjerg

Søndag den 7. november - alle helgens dag kl. 14.00 Anders Finn Aastrup Landsf. til støtte ved spædbarnsdød

Søndag den 14. november -  24. s.e. trin. kl. 11.00 Anders Finn Aastrup

Søndag den 21. november - Sidste s. i kirkeåret kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

Søndag den 28. november - 1. s. i adv. kl. 11.00 Paw Kingo Andersen

Hvor intet andet er anført afholdes gudstjenesten i Ubberud Kirke.
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Dyrup Kirke

Kirkelig vejviser

Dyrup Kirke
Tranehøjen 1
5250 Odense SV

Præsterne
Sognepræst Jeanne Vedø Søgaard
Kirkebogsførende
jvs@km.dk
Ådalsvej 233
5250 Odense SV
Træffes bedst på 
tlf. 66 17 18 04
Mandag fridag

Sognepræst John P. Ramskov
 jr@km.dk
Sanderumvej 131
5250 Odense SV
tlf. 66170654
Træffes bedst 12-13, 
torsdag dog 17-18, Mandag fridag

Kirkekontoret
Tranehøjen 1
5250 Odense SV
Tlf. 66171105
Fax 63170493

Kontortid
Mandag-torsdag 9 -12
Onsdag 16-18, Fredag lukket

Kordegn. Birgitte Salin Hansen
bsah@km.dk

www.dyrupkirke.dk
dyrup.sogn@km.dk

Menighedsrådsformand
Svend Ellekær-Jensen
Provstehøjen 16 C
5250 Odense SV
tlf. 50 99 00 79
svendjensen_95@hotmail.com

Organist Poul Lumbye 
tlft. 66 15 35 12 
poullumbye@webspeed.dk
Mandag fridag

Kirketjener Merete Hansen
tlf. 29 62 18 03
Mandag fridag

Kirkebil
tlf. 66 17 11 05
Henvendelse til kirkekontoret 
senest torsdag kl. 12.

Faste aktiviteter
	 Tirsdag den 2. september kl. 10.00 Læsekreds

	� Tirsdag den 7. september kl. 19.30 Foredrag med Massoud Fouroo-
zandeh (se omtale)

	� Fredag den 24. september. Fredagsåbent. Ferieminder. Rundtur i 
Sydengland - ved Else Hvid.

	� Søndag den 3. oktober kl. 11.00 Efter gudstjenesten: Fernisering på 
Olaf Runges udstilling af malerier.

	� Tirsdag den 5. oktober Kl. 19.30 : Foredrag med tidligere biskop Erik 
Norman Svendsen (se omtale)

	� Torsdag den 7. oktober kl. 10.00: Læsekreds

	� Fredag den 29. oktober kl. 14.30. Fredagsåbent:  Vilhelm Stender 
kommer og fortæller om 7 år på Tongaøerne. (se omtale)

	� Onsdag den 3. november kl. 19.30 Koncert med Kaaj Steensgaard og 
Tine Skau (se omtale)

	� Torsdag den 4. november kl. 10.00 Læsekreds

	� Fredag den 26. november. kl. 14.30 Fredagsåbent. Lene Crone 
Nielsen, præst i Hjallese, fortæller om at være Sømandspræst ved 
den Danske Kirke i London.

	� Torsdag den 2. december kl. 10.00 Læsekreds

	� Tirsdag den 14. december kl. 19.30 Julekoncert med Fyns Fuga

Fernisering 3. oktober kl. 11.00
Olaf Runge: “Ved valg af farverne og 
lyset i mine billeder, prøver jeg at ud-
stykke og videregive mine naturop-
levelser”.



Lån af Dyrup Kirke
Det er muligt at låne Dyrup kirkes 
lokaler, hvis det vedrører de kirkelige 
aktiviteter. Henvendelse menigheds
rådsformand Svend Ellekær-Jensen 
tlf. 50 99 00 79 eller kirketjener Merete 
Hansen tlf. 29 62 18 03. 

Høstgudstjeneste for børn
Onsdag den 6. oktober kl. 9.30

Til alle børn i Dyrups dagpleje og 
børnehaver og alle de voksne. Nu 
er kornet høstet, blommerne spist, 
blomsterne snart visne, og æblerne 
ligger under træerne. Derfor er det tid 
til høstgudstjeneste i Dyrup kirke. Så 
kom og vær med til at fejre det. Tag 
gerne blomster, frugt, grønt og grene 
med til at pynte i kirken. Forældre, 
bedsteforældre og andre voksne er 
meget velkomne. Inden I går vil der 
være, småkager, saftevand og kaffe.

Sognepræst John P. Ramskov har 
høstgudstjenest igen.

Babysalmesang i Dyrup kirke
Nyt hold starter igen tirsdag den 7. 
september kl. 10.15. Henvendelse In-
gvil Bjaastad tlf. 30 26 52 53 eller mail@
ingvil.dk. Se mere her: www.ingvil.dk

Koncert “De 10 Bud”
Onsdag d. 3. nov. kl. 19.30

Aftenens koncert med titlen De 10 Bud, 
er en koncert med blokfløjtenisten Tine 
Skau og marimba-  og vibrafonspiller 
Kai Stensgaard. En programmusikalsk 
vandring i forskellige stilarter med hu-
mor og måske provokationer til efter-
tanke, inspireret af de evigtgyldige og 
historisk set magtfulde forskrifter fra 
de tidligste jødiske samfund. Musik-
ken er “en smeltedigel af  nykomposi-
tion, citatteknik, musikperformance 
og mange forskellige stilarter som 
barok, latin, folklore m.m.” Koncerten 
er udarbejdet efter samtaler med sog-
nepræst Carsten Olav Christensen.
Gratis adgang!

FOREDRAG
Tirsdag den 7. september kl. 19.30

I disse år høres der meget om spænd
ingerne mellem kristendom og islam. 
Vi hører om folk, der konverterer til is-
lam uden særlige problemer. Vi hører 
sjældent om folk, der konverterer fra 
islam til kristendom. Det er en far-
lig rejse med store omkostninger og 
problemer.

Vi får besøg af Massoud Fouroozan-
deh, der har foretaget dette alvorlige 
skridt i livet og ladet sig uddanne i 
Danmark. Kom og hør en meget spæn-
dende fortælling om et liv i tro og tillid.

I anledning af  
Dyrup kirkes fødselsdag
Foredrag tirsdag den 5. oktober
kl. 19.30 med Erik Norman Svendsen

“Kingo - live. Om Fyns biskop og hans 
udødelige salmer.”
 “Kingos salmer er trods mere end 300 

Dyrup Kirke
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Sæsonstart hos  
FDF Odense 2 Dyrup
Torsdag den 19. august startede 
Odense 2 Dyrup ny sæson op efter 
sommerferien. Der er fast møded-
ag torsdage fra 18.30 til kl. 20.00 i 
lokalerne under Dyrup kirke. Alle 
børn fra 6 år og unge er velkomne 

til at komme og være med – der er 
aktiviteter og sjove udfordringer 
for alle. Hvis du har lyst til få mere 
at vide så se www.odense2dyrup.dk 
eller www.FDF.dk. Du er også vel-
kommen til at kontakte: 

Tine Jensen
Telefon 51 59 66 66
Tine@odense2dyrup.dk

Camilla Pedersen
Telefon 40 59 09 04
Camilla@odense2dyrup.dk

Vi har også en forældreforening 
som gør et stort stykke arbejde 
for at samle penge samme til vort 

ungdomsarbejde. Af kommende 
arrangementer har vi BANKOSPIL 
D. 4. november 2010 i Dyrup kirke 
kl. 18.30.

Vi ses til FDF!
Med venlig hilsen

Lederne i FDF Odense 2 Dyrup



Dyrup Kirke

Gudstjenester

Søndag den 5. september kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Begyndergudstjeneste

Søndag den 12. september kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Onsdag den 15. september kl. 13.30 Jeanne Vedø Søegaard Ældregudstjeneste på Dyruphus

Søndag den 19. september kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 26. september kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 3. oktober kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Høst og Fødselsdags højmesse

Onsdag den 6. oktober kl. 9.30 John Pretzmark Ramskov Høstgudstjeneste for børn

Onsdag den 6. oktober kl. 13.30 Jeanne Vedø Søegaard Høstgudstjeneste for ældre i kirken

Søndag den 10. oktober kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 17. oktober kl. 10.00 John Pretzmark Ramskov Højmesse

Søndag den 24. oktober kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 31. oktober kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 7. november kl.19.30 Jeanne Vedø Søegaard Alle helgens gudstjeneste

Onsdag den 10. november kl.13.30 Jeanne Vedø Søegaard Ældregudstjeneste på Dyruphus

Søndag den 14. november kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 21. november kl. 10.00 John Pretzmark Ramskov Højmesse

Søndag den 28. november kl. 10.00 Jeanne Vedø Søegaard Højmesse

Søndag den 5. december kl. 10.00 John Pretzmark Ramskov Højmesse

Hold dig orienteret om nyt fra Dyrup Kirke på www.dyrupkirke.dk

15

Dyrup Kirke 
Menighedsrådsmøder

Torsdag den 23. september,  
onsdag den 27. oktober og  
tirsdag den 30. november. 

Alle møder begynder  
kl. 19.00. Møderne er offentlige 

og åbne for tilhørere.

år på bagen aktuelle den dag i dag. 
Sproget, teologien, musikaliteten og 
ikke mindst hans menneskekundskab 
har sikret ham en central plads i den 
danske salmebog. Han ligger begravet 
i Fraugde, men opstår i menighedens 
salmesang hver eneste søndag. Bis-
kop Erik Norman Svendsen fortæller 
om manden selv og hans salmer i 
salmebogen. Erik Norman Svendsen 
var formand for salmebogskommis-
sionen bag den nye salmebog og har 
skrevet flere bøger om Thomas Kingo.

Foredrag med Vilhelm Stender
Fredag den 29. oktober kl. 14.30
i Dyrup Kirke.

Vilhelm Stender sagde sit job op efter 
28 år som præst i Folkekirken, solgte 
alle sine ejendele, og rejste til Tonga 
øerne. Her levede han i syv år sammen 
med en befolkning, som trods fattig-
dom lever et spændende liv fyldt med 
traditioner, humor, tro, og ikke mindst 
livsglæde. Kom og hør hvordan han 
realiserede sin barndoms drøm.
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Sogne Nyt udgives i samarbejde mellem 
Sanderum, Dyrup, Bellinge-Brændekilde, 
Ravnebjerg og Ubberud sogne.

Redaktion: Bjarne Larsen, Uffe Kærup, 
Jørgen Pram, Paw Kingo Andersen, Lars Kris-
tian Konradsen og Birgitte Salin Hansen

Planlagte udgivelser næste år omkring 
3. april, 1. september og 1. december. 
Deadline 1 måned før udgivelsesdatoen.
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Vi glæder os over, at kalkmalerier i Bel
linge er dateret og signeret, hvilket er 
helt usædvanligt. Dette er interessant, 
da kun få af middelalderens kirke-
malere lagde navn til deres værker.

Grunden til, at kalkmalerier er 
så velbevarede, er, at de blev kalket 
over med hvid kalk efter reforma-
tionen 1536, da man ikke ville tillade 
menigheden at iagttage disse katol-
ske billeder. Nu skulle man hører på 
præstens prædiken på dansk, som 
fra da af kunne vare over en time. I 
katolsk tid forgik det som bekendt på 
latin, hvilket menigmand ikke forstod 
meget af, højst nogle remser, som de 
kunne lære udenad.

Man regner med, at de var væk i ca. 
300 år.

De blev fundet frem og afdækket i 
1886, altså for godt ca. 100 år siden.

De er blevet restaureret et par gange 
siden og sidst i 1990.

Derfor træder kalkmalerierne sig 
klare og tydelige frem, som næsten 
ingen andre steder i landet og de-
suden er der så mange af dem.

Sct. Jørgen og dragen  
samt prinsessen
Der skulle kun have været en prinsesse, 
men først, antages det, har Ebbe Olsen 
og Simon Petersen malet den store 
prinsesse. De opdage så, at hun var 
alt for stor i forhold til rytter og drage, 
hvorefter de malede den lille prinsesse, 
som passer bedre i størrelse. Og havde 
man først malet en figur, var den ikke 
let at viske ud igen.

Meningen med motivet er, at Sct. Jør-
gen eller på engelsk St. Georges, skal 
redde det gode fra det onde. Derfor er 
prinsessen lig med det gode og dragen 
det onde og forneden dødningehove-
der. Georg var oprindelig en officer fra 
Kappadokien, i det nuværende Tyrkiet, 
der led martyrdøden i år 303 for sin 
kristentro. Georg blev gjort til helgen 
på et nationalkonsil i Oxford i England 
i 1222. Hans martyrdag den 23. april 
blev gjort til national festdag. Hans 
eget mærke på skjoldet er rødt kors på 
hvid bund, hvilket er lig med Englands 
flag den dag i dag. Han blev soldaternes 
beskytter og senere blev det ændret til, 
at han skulle beskytte mod sygdom.

I Bellinge og mange andre steder i 
Europa, var der megen spedalskhed. 
Derfor dette billede i Bellinge kirke.

Kalkmalerierne i Bellinge
Bellinge kirke er en sengotisk kirke med skib og smallere kor. 
Kirken er bygget i ca. 1300-tallet. 

Indskribtion på stræbepillen 
i kirkeskibet.

Indføjet i en latinsk frase:

“Anno dui

millesimo qvadringentesimo

nonagesimo 

sexto hæc pictura

completa fuit per

manus ebonis olai 

et simonis petri”

På dansk:

“I det Herrens år 1496

blev disse billeder fuldført ved 

Ebbe Olsens og Simon Peter-

sens hænder”


